

若羌县委党校构建“三大主题”精品课程体系

□本报记者 陈彦强 通讯员 孟祥鹏

如何让干部教育培训更接地气、更具实效,若羌县委党校探索出了一条特色路径。今年以来,党校紧紧围绕若羌县委工作安排,聚焦“罗钾精神”“红枣产业”“楼兰文化”三大主题,系统打造精品课程体系,将本土资源优势转化为教学优势,为县域高质量发展持续注入精神动力和智力支持。

据介绍,若羌县委党校将课程开发作为系统工程扎实推进,

成立由县领导牵头、党校主导的专项课题组,高效整合全县资源。通过建立专项机制,明确“任务书、时间表、责任状”,实行闭环管理,确保课程建设起步稳健、推进扎实。为夯实课程内容、提升教学深度,党校坚持调研先行,一方面组织乡科级干部赴可可托海干部学院学习先进经验,另一方面组织骨干教师深入一线开展专题调研。

在挖掘“罗钾精神”过程中,课题组赴国投罗钾公司开展协同备课,深入访谈一线员工,系统梳理企业发展史料,确立现场

教学点9个,初步构建起以《盐壳上的丰碑》为代表的12门课程体系,深刻诠释“艰苦创业、科技报国”的“罗钾精神”内涵。

“红枣产业”课题组深入田间地头、加工企业,与种植户、电商代表深入交流,深挖“枣业富民”的生动实践,开发《若羌红枣产业发展及启示》等课程,系统总结绿色发展引领脱贫致富的若羌路径。“楼兰文化”课题组则联合县文旅局、博物馆,梳理文物背后的历史脉络,打造《不朽的楼兰》等精品课程,深入阐释楼兰在中华文明多元一体格局中的重

要地位,有效增强干部文化自信。

若羌县委党校教务处主任、高级讲师周英杰介绍,在课程开发过程中,党校坚持“开门办学”理念,内部构建“校委统筹、骨干引领、青年参与”的开发机制,实现全员投入;外部积极借智引力,与邢台市委党校建立合作,引入援疆教师参与课题研究,与国投罗钾、文旅局等部门单位建立常态化协作机制,全面提升课程的专业性与权威性。

经过系统建设,目前三大课程体系已基本建成,教学形式多样、内容扎实。“罗钾精神”系列通

过专题讲授、访谈对话、家书诵读等形式,生动展现几代罗钾人的奋斗历程;“红枣产业”系列以现场教学、案例剖析等方式,全景呈现若羌红枣产业从无到有、从小到大的发展之路;“楼兰文化”系列则深度融合科研与教学,让珍贵文物“说话”、让厚重历史“发声”,展现出独特魅力。

若羌县委党校常务副校长刘凤琴表示,将继续优化课程内容,创新教学形式,推动本土资源更好地转化为干部教育培训的优质教材,为若羌高质量发展筑牢坚实思想根基。



博湖秋韵入画来

金秋十月,博湖县城秋色正浓。开都河穿城而过,河水波光粼粼,与蓝天、白杨、芦苇相映成趣,呈现出一幅色彩斑斓的秋日画卷。 文/本报特约记者 胡侍琦 图/通讯员 米尔扎提·伊敏

自治区儿童医院专家团队赴焉耆开展巡回义诊活动

本报焉耆10月29日讯 (记者 衡红丽 通讯员 买兰艳木·艾沙)近日,自治区儿童医院专家团队走进焉耆县开展巡回义诊活动,通过优质医疗资源下沉和长效合作机制建设,为当地群众送上一份实实在在的“健康礼包”。

此次义诊活动分时段在焉耆县人民医院和七个星镇卫生

院开展,专家团队涵盖口腔科、普外科、耳鼻喉科、儿科、呼吸科等多个领域专家,均由临床经验丰富的骨干医师组成。义诊现场秩序井然,分诊台工作人员耐心引导群众按需就诊,各专科诊室外设置温馨候诊区,确保服务高效有序。

七个星镇桑巴巴格次村居民吴芳说:“听说自治区专家来

镇上免费义诊,我一大早就赶来了。在家门口就能享受优质医疗服务,真是太好了!”

北京儿童医院新疆医院副院长孙江阳表示,基层群众对优质医疗资源的需求很迫切,尤其是对儿童专科和慢性病诊疗。团队提前与焉耆县卫生健康部门对接,了解当地疾病发生特点,有针对性调配专家力量。

义诊不仅解决群众当前就医问题,还通过接诊发现基层诊疗短板。未来将通过远程会诊、带教培训等方式,帮助提升当地医护人员技术水平。

据统计,义诊当天共接诊群众312人次,其中县人民医院接诊186人次、七个星镇卫生院接诊126人次,开具诊疗建议289份,发放健康科普手册500余册。

尉犁县尉犁镇首家综合托育服务中心揭牌 普惠托育破解“带娃难”

本报尉犁10月29日讯 (通讯员 曹纪飞)近日,尉犁县尉犁镇首家综合托育服务中心——“一刻钟”托育中心正式揭牌运营。该中心面向0至3周岁婴幼儿提供全日托、半日托服务,标志着尉犁县普惠性托育服务体系建设迈出关键一步。

“一刻钟”托育中心占地2000平方米,由尉犁县幼儿园分园升级打造而成。教室内配备适龄玩具教具、安全软包墙

面及独立活动区域,环境温馨安全。目前开设托小班、托中班、托大班共6个班,提供90个托位,实行15人小班制教学,师生比控制在1:2,确保个性化照护。此外,针对婴幼儿发育特点,该中心设计了语言启蒙、精细动作训练、社交能力培养等阶梯式课程体系。

尉犁镇居民苏比努尔·买买提说:“孩子入托后进步明显。专业老师的照护让我们能安心工作,家庭幸福感显著提升。”

该中心采用“政府主导+企业运营+普惠共享”的社区嵌入式模式,通过政府成本兜底保障,确保居民在家门口享受到便捷可靠的专业托育服务。下一步,尉犁镇将持续优化运营管理,扩大优质托育服务覆盖面,助力县域婴幼儿照护事业高质量发展。

▶孩子们跟着老师在宽敞明亮的教室里做游戏。

通讯员 曹纪飞 摄



且末县发放低收入妇女“两癌”救助金

本报且末10月29日讯 (记者 薛云少 通讯员 麦热哈巴·喀斯木 师胜杰)近日,且末县妇联举行2025年低收入妇女“两癌”救助金发放仪式,为符合条件的患病妇女发放专项救助资金,传递党和政府的关怀。

仪式现场,县妇联有关负责同志详细介绍了低收入妇女“两癌”救助项目的政策背景与实施成效。工作人员现场为受助对象发放救助金,通过“资金直达”方式切实减轻患病妇女家庭医疗负担。

受助群众纷纷表示,这笔救助金解决了她们的燃眉之急,今后一定积极配合治疗,并动员身边姐妹参加“两癌”筛查。

下一步,且末县妇联将积极争取更多政策支持,为更多妇女筑牢健康防线,帮助每一位妇女绽放美丽人生。